

En Madrid, un mes.	1 peseta
En provincias, tres meses.	5
seis meses.	9
un año.	16
En España, tres meses.	12
un año.	40
Una mano de 25 ejemplares.	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencio-	

Trabajo inútil

Algunos periódicos indican que hay probabilidades de llegar a un arreglo entre el general Martínez Campos y los elementos disidentes de la mayoría, merced a gestiones amistosas y a la consideración de que no se haga pedazos un partido que, como el liberal-conservador, tantos beneficios ha sembrado en nuestra política.

Dejando a un lado lo de los beneficios, porque no los vemos, y aun aceptando, que es mucho aceptar, la necesidad de la existencia de dicho partido, bueno será advertir a los que de buena fe se empeñan en esta ingrata tarea, que trabajan y trabajarán en vano mientras no prescindan de determinados elementos y mientras no excluyan de todas sus combinaciones al que siempre será, en donde quiera que esté, perpetuo germen de disidencias y semillero fecundo de discordias.

Los partidos políticos no son rebaños que deban ser conducidos sin tener para nada en cuenta su voluntad y sin que puedan discutir la marcha que hayan deseado. Son agrupaciones compuestas de hombres animados de patrióticos deseos, con voluntad propia, con ideas propias, con igual derecho de influir en la conducta general. Si para dar mayor unidad a sus actos delegan en uno de sus individuos la facultad de dirigirlos, no puede entenderse por esto que abdicen servilmente de su particular criterio, ni que dejan a un lado su dignidad; podrá serles lícito y hasta obligatorio en muchos casos, cuando se trata de una sencilla cuestión de procedimiento, renunciar a su opinión en aras de la unión y de la común conveniencia, mas nunca podrá exigirseles el sacrificio de las ideas ni el olvido de los principios.

Una cosa es la disciplina, que mantiene y vigoriza los partidos, y otra cosa es la anulacion de todas las voluntades por una sola voluntad.

Pero es el caso que hay en el partido liberal-conservador quien no piensa de este modo, y quien cree que allí donde su voz resuene deben callar todas las demas voces, y que allí donde su voluntad se manifieste deben permanecer todas las demas voluntades silenciosas y sumisas. Y esto no puede nunca producir buenos resultados; esto no puede dar de sí otra cosa que disgustos constantes; esto no puede formar otra atmósfera que aquella enrarecida y viciada, en la cual no viven sino el odio y las malas pasiones, y en donde se condensan continuamente nubes que sólo brotan disidencias y divisiones.

Piensen en esto detenidamente los que hoy se afanan en galvanizar un cadáver y

en mantener, contra todas las conveniencias en gran predicamento, influencias que acaban porque deben acabar. Mediten sobre esto, y en vista de ello y de lo que está aconteciendo al presente en nuestra política, darán mejor empleo a sus trabajos, y más conveniente y patriótica dirección a sus pensamientos.

Las cotizaciones

La calma más completa ha reinado durante los pasados dias en la Bolsa. No parece sino que el vencimiento del cupon, más bien que un motivo para que se animen los negocios y adquieran más valor los fondos públicos, es un nuevo temor que aleja los compradores del mercado y va destruyendo las pocas esperanzas que aún se conservaban de mantener por algún tiempo, ya que no de mejorar, los actuales cambios. Eso prueba que nada pueden las amortizaciones, si a la vez no se procura el planteamiento de reformas que permitan a la Hacienda cubrir con recursos propios sus crecientes atenciones.

Después de ligeras oscilaciones en el curso de la semana, el consolidado queda ofrecido a 15'30; advirtiéndose que este cambio era más bien nominal, porque apenas se hicieron operaciones, ni al contado ni a plazo.

La deuda amortizable al 2 por 100 cerra también en baja de 15 céntimos. Este papel, siempre muy solicitado, ha venido a descender precisamente cuando se acerca la época en que ha de efectuarse una importante amortización; ¿pero qué se adelanta con que se amortice mucho si no se paga?

Algo, aunque poco, han perdido las obligaciones de ferrocarriles, cuya última cotización ha sido a 31'60. No hay que confiar, sin embargo, en la firmeza de estos cambios.

Se han hecho sisas del Ayuntamiento a 64 por 100, obras públicas a 49'75 y carreteras de 1852 a 59 por 100.

En los valores de doble garantía, de todo ha habido. Los bonos del Tesoro, a causa de las grandes cantidades que salen a la venta, han bajado nuevamente 15 céntimos, quedando ofrecidos a 92'60. Lo mismo que hemos dicho del 2 por 100 respecto a la amortización, puede aplicarse a estos valores.

Han mejorado bastante en la semana las obligaciones del Banco y Tesoro, elevándose las interiores a 98'35 y a 98 1/2 las de serie exterior. Las Aduanas quedan lo mismo que en la semana pasada.

Las letras sobre provincias sin alteracion. Verdad es que los agentes de Bolsa

apenas se ocupan de esta clase de negocios y se cuidan menos aún de comprobar la exactitud de los datos que publican.

El papel Londres ha mejorado algo y se cotiza a 47'85; sobre Paris hay papel a 5'01.

Ayer y hoy

Los señores Romero Robledo y general Cassola celebraron ayer una conferencia que dió márgen a animados comentarios en los salones y pasillos del Congreso, haciéndose sobre ella las más distintas versiones.

Hé aquí la de *El Imparcial*: «Quién suponía al general Cassola mandatario del presidente del Consejo para ajustar la tregua; quién afirmaba que el Sr. Cassola obraba de cuenta propia, guiado solamente por su buen deseo de conseguir el arreglo.

Si ha de darse crédito a los íntimos del Sr. Romero, la entrevista no tuvo el alcance político que se le atribuía, y se limitó a explicaciones que el exministro de la Gobernacion dió al general Cassola de su conducta, obligada, según él, por la cariñosa amistad que a dicho general le une.»

Hoy quedarán aprobadas definitivamente en el Congreso varias leyes, y se dará lectura de varios dictámenes de comisiones. Después se propondrá por el señor presidente la suspension de las sesiones hasta el día 4 del próximo Diciembre.

La comision mixta nombrada para emitir dictámen en el proyecto de ferrocarril del Noroeste, se reunió ayer tarde.

El dictámen lo presentará hoy a la Mesa del Congreso.

El tema obligado de todas las conversaciones, además de la disidencia surgida en la mayoría, era anoche, y sigue siéndolo hoy, el debate que provocará esta tarde en el Congreso el Sr. Martos acerca de los rumores políticos de estos dias.

Hay quien espera que las explicaciones del Gobierno harán desaparecer los temores de un rompimiento; pero no falta quien diga que se eludirá la cuestion, con el objeto de dejarla íntegra hasta después del regio enlace.

Añadiase que, si el debate ofreciera ocasion propicia, los diputados militares amigos del general Martínez Campos harán una manifestacion unánime en favor de su política.

Dice *La Correspondencia* de anoche que el general Jovellar ha reformado su opinion en el proyecto de ley sobre abolicion de la esclavitud, estando dispuesto a aceptar el pensamiento del Gobierno, y que este cam-

bio no representa en manera alguna una abdicacion de sus ideas, sino para y simplemente el desinteresado y patriótico deseo que le anima de no ofrecer por su parte el menor obstáculo al Gobierno, a cuyo frente se encuentra su íntimo amigo y compañero el ilustre general Sr. Martínez Campos.

Los diputados y senadores de la provincia de Lugo se reunieron ayer tarde en el salon de presupuestos del Congreso, para deliberar sobre los medios que deberian ponerse en práctica con objeto de remediar la aflictiva situacion de aquel país.

Han sido favorablemente acogidas por la prensa las frases pronunciadas en el Senado por el Sr. Maluquer, para evitar que los periódicos incurran en las responsabilidades de los artículos 18 y 23 de la ley de imprenta.

El Sr. Sedó formulará en la sesion de hoy un voto particular en el dictámen sobre franquicias de derechos para la introduccion de la tubería para la conduccion de aguas a Santander.

Hoy a las tres se reunirá en el Senado la comision que ha emitir dictámen sobre el proyecto de ley de abolicion de la esclavitud de Cuba, y se constituirán las nombradas para entender de las proposiciones de ley del Sr. Gallostra.

Ayer se reunieron en el Senado varios senadores y diputados de las provincias de Cáceres y Salamanca, para tratar de pedir al Gobierno se interese en la concesion de la línea férrea que, partiendo de Salamanca, pase por Béjar y Plasencia a unirse con la de Cáceres.

El tribunal de actos graves del Congreso ha publicado el siguiente edicto, relativo a las actas de Lucena:

«En virtud de providencia del tribunal de actos graves, se cita y emplaza al diputado electo y al candidato vencido en el expediente de acta electoral para diputado en las actuales Cortes por el distrito de Lucena, provincia de Córdoba, a fin de que dentro de segundo dia, desde que este edicto se publique en la *Gaceta de Madrid*, comparezcan ante aquel a usar de su derecho; advirtiéndose que trascurrido el término del emplazamiento se pondrá de manifiesto el expediente en la secretaria del Congreso, a las horas usuales de oficina, a los interesados ó sus representantes, para que en el plazo de tres dias, comunes a ambos, puedan ejercitar las facultades que les conceden los artículos 58 al 63 del reglamento del tribunal.

Palacio del Congreso 22 de Noviembre de 1879.—El diputado secretario, ponente,

el marqués de Donadío.—El diputado secretario, ponente, el conde de la Encina.»

La Epoca declara anoche que siempre ha predicado la concordia.

Habrà sido la concordia entre los principes cristianos.

¿Tanto tiempo ha pasado desde que defendia la política propia?

Anoche invoca *El Tiempo* la lealtad del ejército y de la armada, y la energía del Gobierno.

¿Para qué? ¿Contra quién?

El Tiempo se ha propuesto no dejarnos tranquilos, asustándonos a cada momento.

¿Quién alarma aquí la opinion?

Como resumen de todas las impresiones recibidas desde ayer tarde, podemos asegurar que se trabaja activamente por los amigos del presidente del Gobierno y los de los Sres. Cánovas y Romero, con objeto de llegar a una beneficiosa avenencia en la cuestion de las reformas; y sin negar que estas gestiones puedan tener un buen resultado, podemos tambien asegurar que el general Martínez Campos mantendrá su pensamiento.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto disponiendo que el consejero de Estado D. Pedro Antonio de Alarcón pase a la categoría de los del párrafo 2.º, art. 6.º de la ley orgánica del mismo Consejo.

—Otros disponiendo que el mariscal de campo D. Eugenio Muñoz y Castro cese en el cargo de consejero de Estado, y nombrando para reemplazarle al de igual categoría D. Francisco Parroño y Lovato.

Guerra.—Reales decretos disponiendo que el teniente general D. Francisco de Mata y Alos pase a la seccion de reserva del Estado mayor general del ejército y cese en el cargo de vocal de la Junta superior consultiva de Guerra, y nombrando para reemplazarle en este cargo al de igual clase D. Mariano Socías del Fallgar.

—Otro disponiendo pase a la situacion de retirado el intendente de ejército del distrito militar de Andalucía, D. Estanislao Gomez Landero.

—Otro nombrando intendente militar de la isla de Cuba al que lo es de ejército don Joaquín Nin y Güell.

Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia de 614 pesetas 26 céntimos que figuran en el presupuesto a favor de D. Juan Diego Pantoja.

—Otra declarando improcedente la demanda presentada por D. Antolin Peira y D. Tomás Fernandez contra una real orden que confirmó un acuerdo de la direccion general de Impuestos, que declaró nula una concesion hecha por aquéllos.

LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuacion.)

Mientras los guerrilleros reparaban así sus fuerzas, los jefes estaban reunidos en la sala inmediata, para acordar las últimas resoluciones de la defensa. Estaban sentados alrededor de una mesa, alumbrada por una lámpara de hojalata, el doctor Lorquin, Jerónimo, Hullin, Marco Dives y Materné.

Catalina, llamada por Juan Claudio, entró en la habitacion y procuró no hacer ruido, para no interrumpir a Hullin que hablaba.

—Todos esos valientes, todos esos padres de familia que caen unos después de otros,—exclamaba Juan Claudio con voz delirante,—¿creéis que no pesan sobre mi corazón? Puedo aseguraros que yo hubiera preferido mil veces ser aniquilado y destruido, a presenciar la muerte de tantos amigos, de tantos compañeros. ¡Ah! ¡No podeis imaginaros lo que yo he sufrido esta noche! Perder la vida no es nada; pero llevar yo solo una responsabilidad tan grande, tan inmensa...

Interrumpióse a sí mismo y guardó silencio; el movimiento de sus labios, una lágrima que corría por sus mejillas, su actitud en aquel momento, todo demostraba los escrúpulos de la honradez enfrente de una de esas situaciones en que la conciencia duda y busca apoyo en los demas. Catalina se sentó en un gran sillón a la izquierda. Al cabo de algunos segundos Hullin añadió en tono más tranquilo y reposado:

—Entre once y doce de la noche Zimmer

llegó gritando: «¡Estamos rodeados! ¡Los alemanes bajan del Grossmann; Labarbe ha muerto; Jerónimo no puede resistir». Y no dijo más. ¿Qué hacer en aquella situacion? ¿Podia yo batirme en retirada? ¿Podia yo abandonar una posicion que nos habia costado tanta sangre, el camino del Donon, el camino de Paris? Si yo lo hubiera hecho, ¿no hubiera sido un miserable? Pero yo no tenia más que trescientos hombres contra cuatro mil, que iban de Grandfontaine, y no sé cuántos que bajaban de la montaña. Pues bien, costara lo que costara, me decidí a resistir; era nuestro deber, y me dije: «¡La vida no vale nada sin honor!... ¡Muramos todos si es preciso, pero no se dirá que hemos entregado el camino de la Francia!»

En aquel momento la voz de Hullin volvió a tomar su carácter balbuciente, y derramando abundantes lágrimas, continuó:

—Resistimos hasta las dos; mis valientes amigos caian gritando: «¡Viva Francia!» Desde el principio de la accion hice prevenir a Pirette; y con efecto, llegó al paso de carga con cincuenta hombres. ¡Era demasiado tarde! El enemigo nos rodeaba ocupando las tres cuartas partes de la meseta, y nos rechazó hasta los bosques del Blanru. Todo lo que pude hacer fué reunir mis heridos y ponerlos bajo la escolta de Pirette con cien hombres. Yo conservé a mis órdenes cincuenta para ir a ocupar el Falskenstein. Hemos pasado por las mismas líneas alemanas que querian cortarnos la retirada. Por fortuna la noche era oscura; sin esta circunstancia, ni uno sólo de nosotros hubiera escapado. Este es en resumen el estado de nuestros asuntos; todo se ha perdido. El Falkenstein es lo único que nos queda, y estamos reducidos a trescientos hombres. Ahora se trata de saber si estamos resueltos a ir hasta el fin. Por mi parte, ya os lo he dicho, sufro mucho por llevar sólo una

responsabilidad tan grande. Mientras que sólo se trataba de defender el camino del Donon, no podia tener ninguna duda; cada cual se debe a su patria; pero el camino se ha perdido, y necesitaríamos diez mil hombres para volver a tomarlo. En este momento el enemigo entra en Lorena. Veamos la opinion de cada cual. ¿Qué hacemos?

—Es preciso ir hasta el fin,—dijo Jerónimo.

—¡Sí, sí!—gritaron los demas.

—¿Eres tambien de la misma opinion, Catalina?

—Sí,—contestó la anciana, cuya fisonomía revelaba una tenacidad inflexible.

Entonces Hullin, con voz más firme y serena, expuso su plan en estos términos:

—El Falkenstein es nuestro punto de retirada; es nuestro arsenal y allí tenemos las municiones; el enemigo lo sabe y va a intentar un golpe de mano por aquel lado. Es preciso, pues, que todos los aquí presentes nos reunamos para defender la posicion; es preciso que todo el país nos vea y diga: «Catalina Lefevre, Jerónimo, Materné y sus hijos, el doctor Lorquin, Hullin, etc., están allí y no quieren rendir las armas». Esta idea y estas palabras, que se pronunciarán por todas partes, podrán quizá reanimar el espíritu de todos los hombres de corazón. Además, Pirette permanecerá oculto en los bosques, y su fuerza se irá aumentando con todos los que lleguen. El país va a cubrirse de cosacos y de bandidos de toda especie. Cuando el ejército enemigo éntre en la Lorena, haré una señal a Pirette; éste se arrojará entre el Donon y el camino, y todos los convoyes y almacenes de provisiones que tengan los alemanes en la montaña serán cogidos como en una red. Así podemos aprovechar las circunstancias favorables para coger los convoyes, inquietar sus reservas, y si, como es de esperar, todos esos malditos *kaiserlicks* son batidos en Lorena

por nuestras fuerzas, entónces les cortaremos la retirada.

Todos se levantaron, y Hullin, entrando en la cocina, dirigió a los montañeses esta sencilla alocucion:

—Amigos míos, acabamos de resolver que se lleve la resistencia hasta el extremo. Sin embargo, cada uno es libre de hacer lo que quiera, deponer las armas y regresar a sus aldeas; los que quieran vengarse seguirán con nosotros, participando de nuestro último trozo de pan y de nuestro último cartucho.

El anciano Colon se levantó para contestar.

—Hullin,—dijo,—todos hemos venido contigo; hemos empezado la lucha juntos, y juntos debemos concluir.

—¡Sí, sí!—exclamaron todos.

—¿Estais todos decididos? Pues bien, escuchadme. El hermano de Jerónimo va a tomar el mando.

—Mi hermano ha muerto,—interrumpió Jerónimo,—y su cadáver ha quedado en el Grossmann.

Hubo un instante de silencio, después del cual Hullin continuó:

—Colon, vas a tomar el mando de todos los que queden, a excepcion de los que forman la escolta de Catalina, que se quedarán conmigo. Irás a reunirse con Pirette en el valle del Blanru, pasando por el sitio llamado *Deux-Rivieres*.

—¿Y las municiones?—preguntó Marcos Dives.

—Yo he traído mi furgón,—dijo Jerónimo,—Colon puede servirse de él.

—Que se enganche tambien el trineo,—exclamó Catalina.—Los cosacos van a llegar, y entrarán al pillaje por todas partes. Nuestra gente se llevará todo, vacas, bueyes, cabras, todo lo que se pueda llevar. Si nosotros no lo llevamos, caerá en poder del enemigo.

(Continuará.)

La Prensa

Confiamos en la energía y prevision del Gobierno, en la lealtad del ejército y armada y en el patriotismo del País...

El País está sediento de reposo; el País no desconoce los contingencias de importunos rompimientos...

Excusado creemos decir que nos alegráramos en extremo de que las esperanzas de La Integridad de la Patria y La Correspondencia se confirmaran...

Rogamos a los periódicos ministeriales que manifestaran si es o no cierto que en los días transcurridos del corriente mes se ha notado alguna nueva irregularidad en la tesorería de la dirección de la Deuda.

La archiduquesa Cristina

En su número del 19 del corriente publica The Times el artículo que a continuación insertamos, y que, aparte de algunos conceptos equivocados, tan frecuentes en los extranjeros al tratar de las cosas de nuestro país...

Las reinas no tienen ahora como en otro tiempo un cetro mágico, a cuyo movimiento hace volver riquezas y concordia sobre un reino...

Con todos estos diferentes caracteres, ante la Europa y ante sus súbditos reunidos, ha de ser un emperador austriaco. La archiduquesa, al dejar Viena por Madrid, se encontrará con que el cielo ha cambiado, pero no la naturaleza de los hombres.

Dentro de pocos días será coronada reina de España, pero debe aprender a serlo, no de una sino de doce Españas...

Afortunadamente para el éxito de la empresa, por un extraño arte humano, todos estos pueblos se unen para formar una nacionalidad, que no es más castellana que aragonesa, ni más catalana que andaluza...

El conocimiento de la necesidad de hacer causa común con Austria para oponer a las agresiones eslavas, no hace oír a los magyares en su determinación de no confundir el reino de Hungría con el imperio de Austria...

La imaginación se afecta ante el espectáculo de trasladarse una princesa desde su casa a un trono extranjero. La tierra solemnidad con que hace pocos días ha renunciado la archiduquesa a sus derechos personales al imperio...

Los Hapsburgos no enseñaron a la corte de España; por el contrario, aprendieron de la severa etiqueta de Fernando e Isabel la magnificencia de que son consumados maestros...

Interior

El alcalde de la cárcel de Guadalajara, D. Francisco Prieto, ha sorprendido a unos presos que trataban de fugarse del calabozo número 2...

frustrados en su intento, ocupádoles varias herramientas.

Ha salido del puerto de Barcelona el vapor María, que conduce a la Tierra Santa a las personas que forman parte de la peregrinación organizada con dicho objeto en aquella capital...

Ha quedado perforado el túnel de las costas de Garraf, en el ferrocarril de Villanueva y Geltrú. Este túnel mide 222 metros, y se encuentra situado entre los escudrideros de la Creneta y Calaforn.

Un trabajador que se encontraba antea-yer tarde en la calle de Trafalgar, de Barcelona, abriendo una zanja, tuvo la desgracia de que se desprendiese una gran cantidad de tierra sepultándole, de donde, a pesar de las medidas que se tomaron, no se logró sacarle con vida.

Ayer salió con dirección a Murcia la comisión de la prensa y estudiantes de Barcelona, que pasa a aquella población con objeto de entregar lo recaudado en esta última a beneficio de la inundación.

Un guardia civil que se encontraba en el hospital militar de Lérida con síntomas de emajenacion mental, se empeñó en levantarse y andar desnudo; y al obligarle el enfermero a que se acostase, le hirió mortalmente de una puñalada, huyendo el agresor despues.

Exterior

Paris 23. Segun los últimos despachos, son muy grandes las pérdidas materiales ocasionadas por el incendio de Argel, habiendo resultado varias personas muertas.

Bruselas 23. La prensa liberal pide que se reduzca el presupuesto de cultos, pretendiendo que los bienes que poseen aun las corporaciones religiosas son bastantes para cubrir una gran parte de sus atenciones.

Los periódicos católicos atacan duramente a los liberales, sosteniendo que no se puede privar al clero de lo que se le debe en compensación a los bienes eclesiásticos de que se incautó el Estado.

Londres 23. Un telegrama de Calcutta dice que reina grande anarquía entre las tribus del Afganistan, y que los soldados que constituían el ejército regular del emir se han desbandado, entregándose al pillaje.

Roma 23 (tarde). Se asegura que el Sr. Cairoli, ademas de la presidencia del Consejo de ministros, obtendrá en propiedad la cartera de Negocios extranjeros, y se añade que el Sr. Depretis será nombrado ministro del Interior.

Cannes 23. El miércoles próximo saldrá de esta población la emperatriz de Rusia con dirección a Florencia, donde se propone permanecer ocho días.

Nueva-York 23. Se ha sentido un gran temblor de tierra en la Martinica. Faltan detalles sobre las pérdidas. En el mar de las Antillas un violento ciclón ha causado estragos.

Se cree que han ocurrido algunos naufragios.

Paris 24. Corre el rumor de que el ministro del Interior de Francia, Sr. Lepere, ha presentado la dimision.

Dublin 24. La agitacion que reina en esta ciudad se ha extendido por toda Irlanda.

En las principales ciudades de la isla se celebraron ayer grandes meetings, en los cuales se votaron proposiciones protestando contra las prisiones ilegales llevadas a cabo por las autoridades inglesas, y pidiendo que se adopten energicas resoluciones.

Los ánimos están muy sobrecitados, apesar de que muchos oradores recomendaron al pueblo la moderacion y el respeto a las leyes.

Febre.

En la Cámara de diputados de Bélgica terminó el 19 la discusión sobre la interpellacion referente a las relaciones del gobierno belga con el Vaticano, para reproducirse luego que los documentos diplomáticos leídos el día antes por M. Frere-Orban hayan sido distribuidos y estudiados. Eso al menos es lo que ha anunciado M. Malou, antiguo ministro y jefe de la derecha de la Cámara...

M. Frere-Orban, en su réplica, sostuvo, por el contrario, que la ley tenía gran éxito y que el partido católico no había conseguido atraer ó retener en las escuelas católicas más que una tercera parte de los alumnos.

Una averiguacion de lo que se habló tambien en la sesion podria hacer conocer la verdad exacta acerca de este punto. Hasta ahora parece que, en general, el clero ha llevado la ventaja en las provincias de lengua flamenca, y ha tenido desventaja en las provincias de lengua francesa.

El Krus Zeitung clasifica de este modo los tres Estados de la América del Sur hoy en guerra, Chile, Perú, Bolivia.

Chile es pobre; tiene pocas deudas y las paga.

Perú, apesar de su proverbial riqueza, es igualmente pobre; tiene enormes deudas, que promete siempre pagar, y que nunca paga.

Bolivia es tambien pobre; tiene muchas deudas; nada promete y nada paga.

El gobierno inglés ha creído deber apear al rigor para reprimir la agitacion agraria en Irlanda. El 19 fueron presos en Dublin dos fenianos que habían estado ya presos anteriormente, los señores Killien y Davitt. Tambien ha sido preso en Castleban Mr. Daly, propietario del Connaught Telegraph, a causa de discursos sediciosos pronunciados en las recientes reuniones de los colonos de Irlanda.

En la noche del mismo día 19 se reunió en Londres el comité ejecutivo de Home Role, y adoptó una resolucio expresando su indignacion por las prisiones hechas en Irlanda, y asegurando a los presos las simpatias de todos los irlandeses residentes en Inglaterra.

El Berliner Boosew Courier publica un artículo que ha excitado sobremanera la curiosidad de los periódicos extranjeros. Califica la enfermedad del príncipe de Bismarck de reumatismo de energía patriótica indómita, y la atribuye a la necesidad que tiene el príncipe de ocupar su vastísima inteligencia y de satisfacer su actividad incansable con todos aquellos proyectos, todas las combinaciones que de continuo tienen en jaque al universo.

El periódico berlinense hace ademas constar que el príncipe padece una especie de reblandecimiento moral, como acontece a los maridos cuyas mujeres les imponen hasta sus más mínimos caprichos, lo cual termina por exasperarles aún más que si los contradijeran.

El ministerio obedece en todo y por todo al príncipe; las Cámaras le conceden cuanto pide, pero no tiene ya la satisfacción de dominar una mayoría recalcitrante. De ahí el mal humor que se ha manifestado por una brusquedad sin límites; por medidas vejatorias respecto de navegacion por el Niemen; por artículos severos en los periódicos oficiales, en el mismo momento en que el príncipe heredero de Rusia se hallaba en Berlín; cosas todas que han disgustado en elevadísimas regiones.

El periódico berlinense termina de este modo: «Nunca hemos sido partidarios exagerados de la alianza ruso-alemana, y en los momentos en que sufríamos las vejaciones aduaneras y las intrigas de una política que tendia a embrollarnos en la cuestion de Oriente, manifestamos resueltamente nuestra opinion. Pero ¿es necesario, hoy, en plena paz, tomar una actitud tan provocadora y desdeñosa respecto de Rusia? Ciertamente que la política del gran canciller prosigue la realizacion de un gran fin político; pero creemos que la mayor necesidad, actualmente, de nuestra patria es la paz.»

La pérdida del Huáscar

Una correspondencia de Lima da interesantes detalles sobre el combate naval entre chilenos y peruanos, de que viene hablando tanto la prensa extranjera. Los episodios de esta lucha son interesantísimos, y hé aquí los más dramáticos:

El 8 de Octubre, frente a la bahía de Méjico, se libró el combate más notable que en el mundo se ha visto entre blindados, y el histórico Huáscar fué sobrepujado y capturado por los acorazados chilenos Almirante, Cochrane y Blanco Esmeralda. El contralmirante Grau y la mayor parte de sus oficiales y tripulacion murieron como hombres, al pie de sus cañones; las naves enemigas recibieron graves averias; pero como era de suponerse por su inmensa superioridad, 12 cañones de 300 contra dos del mismo calibre, y nueve pulgadas de blindaje contra cuatro y media, la victoria hubo de ser al fin para la bandera chilena.

El Huáscar y la Union salieron de Iquique el 1.º de Octubre y llegaron a Antofagasta sin encontrar presa alguna. Recorrieron rápidamente la costa; el Huáscar a las tres y media de la madrugada del 8 le hizo señales a su compañera de que el enemigo estaba a la vista, é inmediatamente puso rumbo al Norte a toda fuerza de máquina, esperando eludir la vigilancia de los contrarios y confiando en que el superior andar de la Union distraeria a la escuadra enemiga. En efecto, este último buque, confiando en su velocidad, atraía la atencion del enemigo, con la esperanza de que el monitor podria adelantar lo bastante antes de amanecer para escapar.

Los buques chilenos eran cuatro: un blindado y tres buques de madera. La maniobra prometía buen éxito por la densa niebla que cubria el Océano, pero los chilenos habían logrado ver la Union y la perseguieron con calor. A las siete de la ma-

ñana del 8 los chilenos todavia estaban en persecucion a 6.000 metros de la Union, y el Huáscar adelante; pero así que se despejó la niebla se descubrió enfrente el resto de la escuadra enemiga: la otra fragata acorazada y tres corbetas y trasportes. La situacion era sumamente critica. Por detras la escuadra primeramente avistada, a un lado una costa desierta y pelagrosa, y al frente otra escuadrilla enemiga.

Contra tales desventajas era inútil la resistencia mientras hubiera una probabilidad de escapar, y las dos naves peruanas continuaron su rumbo al Norte, ciñéndose a la costa y creyendo que su mayor andar les daria la ventaja. Pero en vano; el Huáscar, a las nueve y media de la mañana estaba al frente del morro de Mejillones, y el segundo acorazado chileno a tiro de cañon, mientras que el primero se acercaba rápidamente. Corrió el monitor hacia la costa, y en la misma bahía de Mejillones de Bolivia aguardó a su adversario más inmediato, le descargó los dos cañones de su torre y enseguida trató de embestirlo con el espolon, lo que no logró, porque el chileno, gracias a sus hélices gemelas, pudo ponerse de quilla. Los fuegos fueron devueltos en el acto, y las ametralladoras del Huáscar y de sus enemigos dejaron oír su horrísono estruendo. La Union, persuadida de que no podria prestar servicio alguno, porque su pérdida era segura bajo los fuegos de los grandes cañones de los blindados, é incapaz para habérselas con siete naves de madera de igual clase que ella, puso rumbo al Norte, y de cuando en cuando se paraba para ver si las tres corbetas chilenas que la seguian trababan combate, lo que no quisieron hacer.

Así, pues, la Union se escapó, y despues de haber llegado a Arica, vino al Callao, adonde llegó ayer 12.

Mientras tanto el Huáscar se batia heroicamente. Maniobrando con suma habilidad, se colocó entre los dos blindados, neutralizando así en parte sus fuegos, porque podrian dañarse mutuamente. Pero los chilenos, dirigidos tambien con maestría, aprovechaban todas las oportunidades para disparar sobre la popa del arete, que es su punto vulnerable, y éste, teniendo que hacer frente a sus poderosos antagonistas, se encontraba con frecuencia en desventajosa posicion. Por tres veces trató de usar el espolon, pero sin fruto. Antes de que la Union perdiera de vista al Huáscar, sesenta y ocho millas despues de haber empezado el combate, hizo 25 disparos con los dos cañones de su torre; el Blanco Encalada, que entró en combate en segundo lugar, seis, y el Cochrane 30 con sus cañones de 300.

El Huáscar tenía 210 tripulantes entre oficiales, marineros, marinos é ingenieros. Su blindaje en el medio es de 4 1/2 pulgadas y se adelgaza hacia los extremos hasta 2 1/2. Su tonelaje es de 1.250; tenía dos cañones de Armstrong de 430 libras en la torre y dos de 40 sobre cubierta, que probablemente no se usaron por la mayor altura de los buques chilenos y la sumamente corta distancia a que se libró el combate; algunas veces a 300 metros y otras a tiro de honda. Los acorazados chilenos tienen 9 pulgadas de blindaje, 2.032 toneladas de porte y cada uno 6 cañones de 300 en batería. Era, pues, inmensa la disparidad de las fuerzas contrarias. Sin embargo, el contralmirante Grau entró valientemente en el combate.

Ya se han abierto suscripciones en Lima para la compra de un blindado que se llamará el Almirante Grau. Los hombres dan y han dado su dinero, sus casas, sus haciendas, sus relojes y hasta sus botonaduras; las mujeres sus diamantes y vajillas. Ayer apenas se abrió la suscripcion, y ya una señora ha dado sus pedrerías y diamantes, valorados a 2.000 libras esterlinas, y otras han sido menos dadasivas. El arzobispo de Lima encabeza la suscripcion con 2.000 soles; ya se han recogido cerca de 200.000, y siguen haciéndose suscripciones con ardor.

El pueblo del Perú no piensa en rendirse ó capitular, y hoy, como el primer día, mantiene viva su resolucio de vencer ó morir.»

El árbol antropófago

El célebre naturalista Darwin ha llamado recientemente la atencion acerca de la existencia de dos ó tres especies de plantas carnívoras, que se apoderan de los insectos, y rodeándolos con sus pétalos, les chupan toda la sangre y los dejan con la piel desecada. Esas plantas pueden sostenerse tambien con trozos de carne que despedazan con la misma voracidad. Pero por interesantes y por extraordinarias que sean esas flores, no pueden en manera alguna rivalizar con un árbol que se encuentra en la isla de Madagascar, y que es capaz de apoderarse y absorber animales de gran tamaño, tales como el mono, y hasta hombres y mujeres cuando se arriesgan a escalar sus ramas y subir hasta su cúspide.

El Mundo, periódico inglés de Nueva-York, publica acerca de esto interesantes detalles, facilitados por un explorador de aquella isla, y cuyo resumen es el siguiente:

El árbol es adorado por una tribu de aborígenes, llamados mkodos, que no permiten que se le haga el menor daño por ser un árbol dedicado. De la misma manera que la Drosera rotundifolia, la más comun de las plantas carnívoras descritas por Darwin, expels un fluido viscoso que la ayuda a apoderarse de su victima; el árbol en cuestion produce cierta cantidad de fluido espeso, de propiedad desembriagadora, y que los naturales del país beben con gran delicia.

Los mkodos constituyen una raza com-

Ecos de Madrid

pletamente primitiva: van desnudos, apénas se relacionan con las demas tribus, y no tienen más religion que la del culto que profesan al árbol sagrado. Habitan en cavernas vaciadas en las rocas calcáreas de sus montañas. Es una de las razas más pequeñas que se conocen, pues la altura de sus individuos no excede de 56 pulgadas. En el fondo de aquellos valles, situados á 400 pies sobre el nivel del mar, y cerca de su extremo oriental, hay un pequeño lago cuyo diámetro es de cerca de una milla. El agua sale por un pequeño canal tortuoso, atraviesa una selva negra, y se desliza por entre los juncos de la sombra de mágicas palmeras. Hacia el lado Sur, un pequeño sendero conduce al centro de aquella terrible selva, que parece impenetrable. Nuestro explorador, acompañado de un amigo, se aventura por aquel camino, y no tardan en ver á sus espaldas una banda de indios, hombres, mujeres y niños que les gritan: ¡Tepe, tepe!

Se ha recibido en el Ayuntamiento el expediente de la necrópolis, informado por el ministerio de la Gobernación. En el oficio trasladándose este acuerdo, dice el señor gobernador civil que para la resolución de este asunto se tengan en cuenta las siguientes bases: 1.º Que solicite del ministerio de Fomento la concesión de los terrenos que han de hacer los trasportes de los cadáveres. 2.º Que para el culto, capillas y demas correspondiente á la sepultura eclesiástica, se establezca un concierto con la potestad eclesiástica. 3.º Que se adquieran cien metros alrededor de la necrópolis para que el Ayuntamiento pueda hacer en aquel sitio plantaciones de árboles. 4.º Que á 500 metros en redondo del terreno que abraza la necrópolis, no se pueda edificar, obligándose al Ayuntamiento á indemnizar á los terratenientes que traten de construir edificaciones. Pareca que en el Ayuntamiento hay oposición á algunas de estas bases, y por lo mismo, bien puede asegurarse que la construcción de la necrópolis se aplazará un tanto. A noche, como estaba anunciado, dió el elocuente orador D. Segismundo Moret y Prendergast la anunciada conferencia en el Fomento de las Artes. Decir que el discurso fué notable, no es menester diciendo que fué suyo; la concurrencia acogió con entusiastas aplausos los profundos pensamientos que en fácil palabra expresó el orador sobre la educación de la mujer y sus ventajas. En el baile dispuesto por la Diputación provincial se cantará un himno compuesto por el maestro Arrieta, en cuya ejecución tomará parte el tenor Gayarre, las alumnas del Conservatorio y el Orfeón normal de Madrid. La suscripción nacional para el socorro de las desgracias ocasionadas por las inundaciones de las provincias de Levante asciende á 1.101.039-17 pesetas. Acordadas ya las funciones que con motivo de las fiestas reales han de ponerse en escena en los teatros Real y Español, la subcomisión de festejos eligió ayer para los demas coliseos las siguientes: para el de la Zarzuela, La guerra santa, y si es bien recibida del público El cepillo de ánimas, que ha de estrenarse un día de éstos; en la Comedia, Moros en la costa, La rubia y El noceno mandamiento; en Apolo, La niña boba y A la puerta del cuartel; en Variedades, Por el y por mí y la titulada Hija única; en Martín, El pañuelo blanco y Marija; en la Alhambra, Don Tomás y Mi gallega de Betanzos; en Novedades, Los pobres de Madrid y La campanilla de los apuros; en la Bolsa, La vaguera de la Finesoja y Noticia fresca, y en el Infantil, La par de chiquillos, y Viva Cuba española, El amor y la fortuna y El conde del Tomate. Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 590.143 reales por 1.818 imposiciones, de las cuales son nuevas 203, y se han satisfecho (en los días 21, 22 y 23) 943.528 reales á solicitud de 404 imponentes, 188 de ellos por saldo. Desde el domingo 16 del corriente ha empezado á regir la rebaja acordada para las cantidades imponentes. En las librerías de Bailly-Bailliere, Fe y otros puntos, así como en el Ateneo Científico, se venden los billetes para la rifa que dicha sociedad ha de celebrar el 6 del próximo Diciembre á beneficio de las víctimas de la inundación en las provincias de Levante. Se expendrán 9.000 billetes al precio de una peseta, y los premios consistirán en 50 obras de arte, que se hallan expuestas en la secretaría del Ateneo, dando los billetes derecho de entrada á esta exposición. Es de esperar que, atendiendo al benéfico objeto de la rifa, se apresurarán todas las personas caritativas y amantes del arte á cubrir el pedido de todos los billetes. En el Círculo de la Union Mercantil se reunieron ayer tarde los presidentes y secretarios de las subcomisiones que se han nombrado para preparar los festejos con que se ha de obsequiar á la prensa francesa, asistiendo tambien unos veinte representantes de los periódicos de provincias, quienes se asociaron con frases entusiastas al pensamiento y otorgaron por unanimidad un voto de confianza á la comision general para que continúe sus trabajos. Despues de una ligera discusion se aprobó que, tanto el concierto como el banquete, se realicen antes de verificarse la gran fiesta de Paris, y pocos dias despues del matrimonio real, es decir, del 5 al 10 del mes próximo. El señor marqués de Salamanca, recordando que tambien ha sido periodista, ofreció su palacio de Vista Alegre para el banquete, cuyo ofrecimiento fué aceptado con expresivas demostraciones de agradecimiento. La Junta directiva de la Asociacion española para la abolicion de la esclavitud se reunió anoche en casa del presidente, Sr. D. Joaquín María Sanromá. Asistieron, entre otros, los Sres. Rodriguez (don Gabriel), Azcarate, Bona, Cervera, Pedregal, Mathet, Asquerino, Ruiz de Quevedo, García Alonso, Figuerola, La Riva, Vidart, Vizcarrondo, Labra, Casalduero, Sarda, Benot, Chao, Sorni, Alvarez Ossorio, Portuondo, Zapatero y Garcia y Moya. Despues de animado debate se decidió: 1.º Nombrar un comité ejecutivo, que le compondrán los Sres. Sanromá, Labra,

Ruiz de Quevedo, Chao y Vizcarrondo. El Sr. Chao será el tesorero de la sociedad. 2.º Celebrar un meeting antes que el proyecto de abolicion presentado por el Gobierno se vote en el Senado. 3.º Nombrar una comision de la prensa, compuesta de los Sres. Alvarez Ossorio, Vizcarrondo, Vidart y Moya. 4.º Celebrar algunas conferencias que se verificarán muy pronto. Hé aqui la lista exacta de las personas que acompañan á las archiduquesas en su viaje á Madrid. A S. A. I. y R. la archiduquesa Isabel acompaña el gran maestro teniente general baron Teodoro de Schloissnig, y como damas, la condesa Amelia de Taaffe y la condesa Emma de Daun. La comitiva de S. A. I. y R. la archiduquesa Maria Cristina la componen: el gran maestro principe Fernando de Kinski, la gran maestra marquesa Gabriela de Pallavicini; damas, la condesa Irma Andrássy y la condesa Enriqueta de Cappi; chambelanes, el conde Francisco de Bellegarde y el mayor conde Antonio de Mitrowski. Médico, el caballero de Riedel; secretario de la cancelleria, M. Carlos Rauch; consejero áulico y director de viajes, el caballero Claudio de Klaudy; tesorero, M. Leopoldo Girolla; aposentador, monseñor Maximiliano de Eltz; mayordomo, M. Antonio Grill; ujier, M. Juan Wunderbalinger. Ademas vienen veintiseis criados inferiores. El número 300 de la importante REVISTA EUROPEA, que acaba de publicarse, contiene los siguientes artículos: I. Bases científicas para la educación física, intelectual y sentimental de los niños, por M. Tolosa Latour.—II. Estudios sobre economía política.—De la prosperidad, por B. Esneider.—III. Viajes de extranjeros por España y Portugal en los siglos XV, XVI y XVII (continuacion), por J. Liske.—IV. Hildegarda de Bingen é Isabel de Schonau, por Juan Fastenrath.—V. La felicidad humana (continuacion), por D. Alcalde Prieto.—VI. Miscelánea.—Exposicion hispano-colonial.—Censo de Madrid en 31 de Diciembre de 1877.—VII. Bibliografía. Segunda edicion. A propósito de la conferencia celebrada ayer tarde por los señores general Cassola y Romero Robledo, de que en otro lugar de este número nos ocupamos, podemos asegurar terminantemente, en contestación á El Liberal, que dicha conferencia tuvo el carácter de íntima reserva, y por tanto, sólo esos señores podrán saber lo que mutuamente se dijeron; lo que sí podemos afirmar es que, ni por la conversación habida de carácter público, primero, ni por la que en amistosa reserva tuvieron despues, ha dudado nunca el Sr. Cassola, ni por un instante, que la conducta del señor presidente del Consejo de ministros sea la más digna, la más elevada y la más patriótica para los intereses del País, el porvenir de Cuba y los propósitos de gobierno que inspiran al general Martinez Campos. Congreso. Sesión del 24 de Noviembre de 1879. Abierta á las tres menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Ayala, se leyó y aprobó el acta de la anterior. (Los bancos y las tribunas completamente llenos: En el escaño azul los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda, Gobernacion, Marina y Fomento.) Se dió cuenta del despacho ordinario. El secretario Sr. Ordoñez lee una comunicacion del Gobierno manifestando que, habiendo llegado á El Pardo S. A. I. la archiduquesa Cristina, y debiendo celebrarse en breve el matrimonio de S. M. el Rey, cree conveniente se proponga al Congreso la suspension de las sesiones hasta el día 5 del próximo Diciembre. El señor Presidente: En vista de esta comunicacion, se va á hacer la pregunta correspondiente. El Sr. Martos usa de la palabra en contra de la propuesta. Comienza manifestando que no va á hacer un discurso, sino á realizar un acto indispensable. Lamentase de que los sucesos que más importan al País pasen en el secreto y se intente ahora sellar ese secreto con una suspension de sesiones inmotivada. La primera ley de los actos políticos es la oportunidad, y se nos pide la suspension de las sesiones apenas comenzadas nuestras tareas parlamentarias, y cuando aún no se han resuelto los grandes problemas pendientes, y sin que ese Gobierno haga las declaraciones que tiene derecho á exigirle el País. Fuera necesario que la naturaleza se asociara á la alegría de los festejos; pero esta vez falta á ese deber de cortesía. De esto no tiene culpa el Gobierno (risas); pero es una desgracia suya, que quisiera que hiciera buen tiempo en todas partes, y en todas partes lo hace malo: en el horizonte físico y en el horizonte moral. Alguna vez asoma un rayo de sol en el cielo, como asoma un rayo de luz de conciliacion en la mayoría; pero pronto vuelve á ser cubierta por los lúgubres resplandores de las oscuras nubes.

Hay crisis: el presidente del Consejo no tiene en el Gabinete mas que dos amigos, y unos veinte ó treinta lo mas en la mayoría. Es necesario que el general Martinez Campos haga aquí declaraciones explícitas y leales acerca de las causas que han motivado esa crisis, declaraciones que no dudo hará con la lealtad que acostumbra. La primera manifestacion de esa crisis fué la dimision del Sr. Cánovas del Castillo. No tenía este hombre político otro cargo que el de presidente de la Junta de socorro, y de este cargo presentó su dimision. Este acto fué la promulgacion de la ruptura de relaciones entre el Gobierno y la mayoría. Yo aconsejé al Sr. Martinez Campos, a propósito de la discusion del Mensaje, que presentara cuanto antes las reformas de Cuba, que era lo más urgente: esta minoría toda tambien se lo aconsejó; pero la mayoría creyó lo contrario, y esa lamentable equivocacion ha traído esta crisis. Cuando uno se equivoca por su propia conciencia queda ese consuelo; pero falta ese consuelo cuando uno se equivoca por la conciencia de los demas. Yo creo que el presidente del Consejo de ministros no es tan débil como le suponen sus amigos (rumores), pero es una debilidad suya el acceder á la suspension de las sesiones, sin presentar antes las reformas de Cuba. Despues de nueve años de guerra hemos llegado á la paz del Zanjón, á una paz necesaria, á una política de libertad, á tratar á Cuba como hermana y no como hijastra. ¿Y hablamos de volver á la guerra? No, esto no es posible; el Gobierno no puede volver ni permitir que se vuelva á esa política de aventuras y de ruina. Yo espero que el Sr. Sagasta, como jefe que es de un partido, confirme estas declaraciones (Rumores). Y, sobre todo, yo suplico al señor presidente del Consejo que hable con claridad, que declare qué es lo que sucede, y se lo suplico al jefe del Gabinete porque es el miembro más caracterizado del Ministerio (Rumores). Entrando en el examen de las causas principales de la crisis, hace una rápida reseña de los precedentes y resultados de la ley preparatoria de abolicion de 1870. Dice que la abolicion inmediata era necesaria y estaba en la conciencia del presidente del Consejo; pero á ella se opusieron intereses especiales. El Sr. Presidente (Ayala): Señor diputado, sabe S. S. que no puede discutirse en una Cámara lo que está pendiente de discusion en la otra. El Sr. Martos: Señor presidente, yo no discuto lo que está pendiente de debate en el Senado, sino las causas de la crisis, lo que han dicho libremente los periódicos, y yo creo que la tribuna debe tener tanta libertad como aquéllos. El señor Presidente: La tribuna no puede tener ese derecho que en este punto tiene la prensa (rumores en la izquierda y en las tribunas), porque lo impide la ley de relaciones de ambos cuerpos. El Sr. Martos: Abandono lo que yo creo que es mi derecho por respeto á la autoridad del Presidente. Hace pocos dias el Sr. Portuondo preguntó al Gobierno si pensaba declarar libres á los esclavos que fueron declarados libres por la ley de 1870. Esta pregunta está por contestar; yo la hago mia y pregunto á la vez: ¿qué piensa S. S. de los castigos corporales? Nunca mejor ocasion que ésta para dar libertad á esos 200.000 hombres; ningún festejo mejor que éste; pero vosotros no queréis; por desgracia para esos 200.000 infelices, para el País, y sobre todo para vosotros mismos. Vamos á suspender las sesiones; vamos á divertirnos; en tanto continúa la esclavitud. El buen preboste nos manda alegrarnos hoy á las doce en punto. Se pena de azotarnos, y el hombre que nació para el asunto. El señor presidente del Consejo: Aunque el Gobierno tiene el derecho de reservar su contestacion, no lo hará siquiera por cortesia, y diré categóricamente que no hay crisis. Se dice que la mayoría no está de acuerdo en las cuestiones de Cuba. ¿Lo están por ventura las minorías? Podrá ser que haya algunas diferencias respecto á las reformas; pero se arreglarán indudablemente. Cuando el Gobierno presentó el proyecto á la comision del Senado, dijo que admitiria enmiendas que lo mejoraran siempre que no alteraran lo esencial. Esto es lo que ha dicho siempre, y esto es lo que sostiene hoy. Si hay diferencias en la mayoría, cuando el proyecto se vote, entonces veremos si hay ó no diferencias. Todos los partidos y todos los gobiernos son los responsables de las faltas cometidas en Cuba; no lo es el liberal-conservador, ni el moderado, ni el radical; lo son todos. Yo no sabia lo que allí pasaba hasta 1861, época en que fui á Cuba, y me volví á los pocos dias porque me repugnaba la esclavitud. Teme el Sr. Martos que se encienda la guerra y que impida las reformas; pues se harán esas reformas aunque se encienda la guerra, porque lo que es justo debe hacerse. (Aplausos en la izquierda.) Ha terminado su discurso el Sr. Martos diciendo que ninguna fiesta mejor que dar libertad á esos 200.000 esclavos. ¡Ah! Si las leyes me lo permitieran, no habria esperado á presentar á las Cortes el proyecto. (Aplausos en la izquierda.) El Sr. Martos rectifica felicitándose de

las declaraciones del señor presidente y excitándole á que cumpla lo prometido sosteniendo lo esencial del proyecto. De todos modos, la crisis vendrá y su señoría será vencido: si lo sostiene, porque le faltará el apoyo de parte la mayoría; si no lo sostiene, porque caerá S. S. en un poco honrosa abdicacion. El Sr. Sagasta: Sólo me levanto para vindicar á mi partido de una ofensa que le ha inferido el Sr. Martos, poniendo en duda cuáles son nuestros principios respecto á Cuba. A esto contesto que los principios del partido constitucional, lo mismo en la Peninsula que en Cuba, son los de la libertad. Dice que esto lo discutirá á su tiempo el partido constitucional, creyendo que hoy no es oportuno hacerlo, puesto que acaba de llegar á su nueva patria S. A. I. la archiduquesa Cristina, á consolidar la más alta de las instituciones, y por su parte no se oponia á la suspension de sesiones. Hecha la pregunta acerca de si se suspendian las sesiones hasta el día 5, así lo acordó el Congreso. Tambien se acordó que en la forma acostumbrada se designe una comision que, á nombre del Congreso, vaya á El Pardo á felicitar á la futura Reina de España, y se levantó la sesion. Eran las cuatro y media. Telegramas de la tarde. Roma 24. El cardenal Sanguini, delegado del Papa en Lisboa, ha llegado á esta capital. Paris 24. En una de las primeras sesiones de la Cámara de diputados se pondrá á discusion el proyecto de ley sobre aranceles de aduanas. Continúa la conferencia internacional sobre la cuestion del puerto de Alejandria de Egipto. La mayor parte de los delegados no están conformes con el aumento de tarifa, que se quiere imponer á los buques que fondeen allí. Londres 24. Un telegrama de Nueva-York anuncia el alza de un centavo en los trigos. El precio de las harinas no ha tenido allí variacion. Encalmadas las transacciones en Inglaterra. Tendencia firme en las plazas alemanas. Segun una estadística que se ha publicado en Alemania, resulta que las importaciones de cereales en aquel imperio durante este año pasarán del doble de las efectuadas por término medio en los cinco anteriores. San Petersburgo 24. Se anuncian importantes nombramientos en el personal de la diplomacia rusa. Constantinopla 24. Brevemente se publicará un decreto del sultan anunciando que se volverá á pagar pronto el servicio de la deuda pública. BOLSA DEL DIA 24 DE NOVIEMBRE. COTIZACIÓN OFICIAL. BONOS PÚBLICOS. Último precio. Renta perpetua al 3 por 100... 15-25 Id. id. exterior id. 00-00 Deuda amortizable con intereses 2% interior, 36-25 Id. id. exterior, 00-00 Billetes hipotecarios del B. de E. 2.ª serie, 00-00 Bonos del T. de 2.000 rs. 6%, interes anual, 00-00 Id. id. segunda emision, 00-00 Resguardos al portador de la C. de D., 00-00 Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, 00-00 Id. id. al 6 por 100, 98-53 Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, 98-15 Id. id. exterior, 00-00 Obligaciones del T. sobre productos de A. id. id. en pequeñas, 98-15 Acciones del Banco Hispano Colonial, 00-00 Obligaciones del mismo, 00-00 Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, de 2.000 rs. al 6%, pagadero por trimestres, 00-00 Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs. Id. de 20.000 rs., 31-45 Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs., 00-00 BANCOS Y SOCIEDADES ANÓNIMAS. Acciones del Banco de España, 00-00 Obligaciones del Timbre 3%, interes anual, 00-00 Id. de la C. general de Tranvías, 8%, id. id., 00-00 Acciones de id. id., 00-00 Id. de la C. de Navarros de Guadarrama, 00-00 CAMBIO. Londres, á novena dia fecha, 47-85 Paris, á ocho dias vista, 5-01 ALMANAQUE Y CULTOS. SANTOS DEL DIA 25. —Santa Catalina, virgen y mártir. CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Salesas Nuevas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y procesion de reserva. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto. ESPECTÁCULOS DE MAÑANA. ESPAÑOL.—A las ocho y media.—T. impar.—Consuelo.—Fin de fiesta. ZARZUELA.—A las ocho y media.—Historias y cuentos.—El pañuelo de yerbas. APOLO.—A las ocho y media.—El azote de Dios.—Herir por los mismos filos. COMEDIA.—A las ocho y media.—Entre amigos.—Moros en la costa.—La ocasion la pintan calva.—Todo por el arte. VARIEDADES.—A las ocho y media.—Las tres palmaritas.—Un joven simpático.—Hija única.—Sin comercio ni beberlo. ESLAVA.—A las ocho y media.—Los carboneros.—Falsos testimonios.—Una casa de fieras.—Salon-Eslava. IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

A ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Continuación)

El suelo pertenece a S. A., y el mismo virey ha dado más de la mitad de los capitales que hace diez años se sepultan en estas arenas. Cien millones en acciones, veinticuatro de indemnización, veinticinco representados por el canal de agua dulce que hemos abierto a nuestra costa, total trescientos nueve millones de cuatrocientos... Ved ahí enfrente el palacio del gobernador egipcio, que representa aquí la autoridad del príncipe. Vengo aquí como particular; me disputais el derecho de visitar un rincón de mi país, de inspeccionar el empleo de un dinero del que he dado parte, de estudiar esas poderosas máquinas que no volverán a Europa, y que guardaremos para el dragado del Nilo y de los canales? ¿Querriais que un hombre práctico despreciase todos los elementos de riqueza nacional que se encuentran aquí? Sin hablar del tránsito, que hará la fortuna de Suez, y pondrá a Puerto-Said a más altura que Alejandria; veo industrias y cultivos que crear. Ved aquí el lago Timsha, que nuestros antepasados llenaban de agua dulce para criar cocodrilos; la compañía le ha llenado de agua salada; ¿por qué no se ha de hacer en él un criadero de peces de mar y de ostras? Acabo de atravesar el valle de los Lagos Amargos, que llenarán de agua el año próximo, y que formará un mar de cuarenta mil hectáreas; ¿qué campo para la piscicultura!

-Sí, no quemaréis ya estéril para cocer la sopa, y la población cosmopolita, que empieza a abundar aquí, lo preferirá sin duda. -No creais que hace mucho pululan los extranjeros entre nosotros. Afuirán y harán fortuna, pero no se multiplicarán hasta que hayamos creado un clima nuevo. Entre hombres y mujeres hay en el istmo veinte mil europeos; ¿sabeis cuántos hijos han criado en diez años? Ninguno. Egipto es de los egipcios: Dios mismo nos lo ha dado. -¿Es decir, que no solamente aprobai la apertura del istmo como amigo del progreso, sino como ciudadano? -Sí, y dentro de cuatro años todos mis hermanos opinarán como yo. -Hablais de vuestros hermanos, Ahmed; ¿y vuestro padre? ¿Nada diremos de él? -No mató el istmo al pobre Ibrahim, sino el trabajo forzado. Desde el advenimiento de Ismail-bajá no hay trabajo forzado aquí, y pronto desaparecerá de las demás provincias, si Dios sigue aconsejando a S. A., y si Europa nos da jueces. -Sin embargo, detestabais este rincón de vuestro país. -La pasión ciega al hombre. -Hasta que otra pasión le abra los ojos. En vano os hubiese predicado yo que soy ó he sido vuestro amigo; por nada en el mundo me hubiérais acompañado a este viaje. Miss Gracia ha hecho una indicación, y habeis corrido en pos de ella. -No me ha indicado que la siguiera. ¡Oh, ingrata! Partian todos sin mí, amigo mío. Me dejaban en el Cairo como un fardo incómodo y de poco valor. A no ser por un criado que corrí a avisarme, perdía sus huellas y moría de dolor. -¿Es decir que ya nos os ama? -Sí. Porque tenía rojos los ojos cuando la encontré y casi se desmayó al verme. -Bien, ¿y después? -¿Después? Se ha enfriado poco a poco, sin dejar de ser buena y complaciente. Hay momentos en que me desanimo y quiero huir a cien leguas, para que comprenda lo desgraciado que soy y se crea obligada a compadecerme toda su vida. En Suez, días pasados, aparejaba para la China el vapor de las Mensajerías. Fui a despedir al comandante M. Maguire, hombre honrado que conocí algo y quiero mucho. -¿Sois de los nuestros? me dijo. -¿De los vuestros? Sí, paríamos. No sé qué rostro tendría cuando le dije sí; se asustó y juró que por nada en el mundo me quedaría a su bordo. -Se viaja con nosotros para negociar, y a veces por placer; pero no embarco desesperados, querido

Ahmed; no volveriais a ver el Egipto si le abandonáis hoy. -Me parece que ahora estais mejor. -Un poco; veo mucho bien realizado, y mucho aún por realizar. Nado en pleno progreso, y este baño es muy saludable para un loco como yo; pero no respondo de nada cuando se marche ella. -¿Y se marcha sin remisión? -¿No habeis oído que les espera su yate en Puerto-Said? Sólo me quedan tres días de vida. -¿Quién sabe! Es tan tornadizo el espíritu de las mujeres! -Se necesitaria un milagro. -Hacedle. -Renuncio a intentarlo. He hablado, he suplicado, he llorado; es de bronce. -El calor funde el bronce, y esto es una felicidad para la humanidad. Sin este beneficio de la naturaleza no habria cañones. Llevadme casa de M. Voisin: me he olvidado que me caia de sueño. Ya es tiempo de ponerse a cubierto; se ha ocultado la luna, y ved, empieza a llover. -Desde que llenaron el lago Timsah, llueve aquí con frecuencia. ¿Qué será el día en que los Lagos Amargos... -¿Hayán hecho entrar dos millones de metros cúbicos de agua que, cubrirán cuarenta mil hectáreas? Lo sé, lo he oído y leído; pero no puedo más. Mañana continuaremos, querido Ahmed; buenas noches. Que los sueños más felices consuelen al entusiasta de la tierra, de la lluvia, de las selvas, de los abonos, de la agricultura, de la piscicultura, y de miss Thornton, que Dios bendiga. Necesario fué que Najac me rociara el rostro con agua fresca un cuarto de hora antes de almorzar; estaba ebrio de sueño. Mis primeras palabras fueron: -¿Sigue lloviendo? -A mares, querido; ésta es una novedad que merece observarse de cerca; a mediodía salimos de paseo. Levantate pronto; aquí todo el mundo es puntual; las costumbres francesas se han plegado a las inglesas. -¿Almuerza miss Gracia con nosotros? -Creo que no; pero son todos de la partida. Si han traído impermeables lujosos, ahora pueden lucirlos. Llamen. -¡Entrad! -Será algún árabe y no habrá comprendido; voy a abrir. ¡Calla, las gacelas! Los lindos animales entraron en la habitación. Eran tan graciosos, tan delicados, tan femeninos, que me resistía a vestirme delante de ellos. ¡Y decir que diez minutos después tuvimos valor para comer un muslo de gacela y encontrarlo excelente! Las chuletas de este dulce y poético animal no son mé

nos exquisitas y tiernas, y los ingenieros se regalan con ellas. Se encarga allí una gacela a los cazadores indígenas como se compra un salmón en París casa de Potel y Chabot. A la hora fijada nos levantamos de la mesa. Todos estos hombres del istmo, lo mismo que sus mujeres, ignoran la pereza, como los jefes de estación. Los minutos son oro: tratase de estar dispuestos el 1.º de Octubre de 1869, fecha improrogable, y esta idea dominante ejerce influencia hasta en los actos más sencillos de la vida. Ni el frío, ni el calor, ni la lluvia, ni el khamsin modifican un proyecto decidido, ora sea paseo a caballo, ora almuerzo sobre la arena. Estas buenas costumbres formarán escuela en Egipto, a lo que creo. Ahmed y los ingleses fueron exactos a la cita; una lancha de vapor nos esperaba al pie del muelle, llevando a remolque una linda dahabie. Pasémos por el lago, que es grande y bello; visitamos las dragas, que ahondan bajo el agua el canal destinado a los buques de alto bordo, y tomamos el canal marítimo que se dirige al Sur hacia la colina de Serapeum. Este Serapeum es un montecillo de diez kilómetros de largo y algunos metros de altura; en él se han encontrado vestigios de un templo dedicado a aquel dios que, nacido de una virgen, encarnó en un buey para redimir los pecados del género humano, Ossiris-Apis ó Ser-Apis. La excavación del suelo a brazo presentaba dificultades casi invencibles, pero ocurrió a M. Alejandro Lavalley llevar a la parte más alta una derivación del canal de agua dulce que se infiltró poco a poco en las tierras, las ablandó y permitió que se excavasen convenientemente con la draga; idea que ha producido veinte millones de economía; ¿qué decis a esto? Apesar de la lluvia, continuamos nuestro paseo por el canal de agua dulce; nos hicieron visitar un campamento, es decir, una aldea de tierra y tablas en donde los obreros de todos los países encuentran casa y plato por módico precio. Las razas sobrias, como los griegos, italianos, dálmatas y montenegrinos, se llevarán de aquí algunas economías; un obrero bueno gana diez francos al día y solamente gasta tres ó cuatro. La compañía cuida admirablemente a los enfermos y heridos. Con nosotros venia el doctor Aubert Roche, jefe del servicio sanitario. Enseñónos la enfermería y la farmacia del campamento, obras maestras de organización y economía; además no habia ni un enfermo; el clima del istmo es el más sano de todo el Egipto. Todos los establecimientos de la compañía, grandes y pequeños, están rodeados de jardines improvisados en la arena, y que prosperan desde que no falta agua dulce.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA

REVISTA EUROPEA AÑO VI.-1879 Publicación semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico e intelectual del mundo.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales.

LAS BODAS REALES Con este título va a publicarse muy pronto un interesante folleto de actualidad con noticias, artículos y bonitas descripciones referentes al regio enlace. Los industriales, comerciantes y artistas que deseen insertar en el mismo el anuncio de sus casas, pueden remitirle antes del día 24 a la imprenta de D. Francisco Nozal, Huertas, 70, donde se darán más detalles.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID BIBLIOTECA ARTÍSTICA Pinguin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8.º 8 rs. Peña y Goff.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana» 4 Araujo.—Los museos de España 8 Laviña.—La catedral de León 8 Enrique Gil.—Poesías líricas 8 Revilla.—Vida artística de Maizquez 8 Luceño.—Impresiones 8 Esperanzas y recuerdos 8 Espronceda.—Páginas olvidadas 8 Correa.—Rosas y perros 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesía castellana 4 Don Fernando el Emplazado. opera española 4 Pedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos 16 Siemprevivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical 8 Los pedidos se dirigirán a la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID BIBLIOTECA ECONÓMICA Feuillet.—Un matrimonio aristocrático 1 tomo J. Sand.—El corto de genio 1 E. Scribe.—El Rey de oros.—El precio de la vida 1 Judit 1 Poncehikne.—Un tiro.—El constructor de ataudes.—La nevada 1 E. Castellnuovo.—La pier-na de Juanito.—La confesión de Dorotea 1 Los pedidos se dirigirán a la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

CRÓNICA DE LA MÚSICA REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO Y BIBLIOTECA MUSICAL de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados. AÑO II.-1879 La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los juéves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den a conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicación, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán a cada suscriptor una verdadera biblioteca musical. El precio de la publicación viene a ser OCHO REALES AL MES Es decir, que damos al suscriptor por lo menos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales. O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideración, y contando sólo la música, nuestros suscritores van a tener cada página de buena música por menos de cuartillo de real. Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro:

AGUA CIRCASIANA ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA. Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo. EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva a la salud. A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. Herringa y Compañía, plaza de Don Pedro, 66 y 61, Lisboa. Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

LA VENECIANA ADMIRABLE PREPARACION sin rival para tener instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses, y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello, y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma» Ferrol, Real, núm. 147, guante; Granada, calle de San Sebastián, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Castellanos; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 18, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrosería, 5, boticas. Los pedidos al por mayor dirigirse al único depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa, y Madera Baja, 8, principal. Su precio, 12 reales frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA PARA MANILA El 25 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español REINA MERCEDES Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha.

ANUNCIOS EN LA GACETA UNIVERSAL Se reciben en esta Administración, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 25, entresuelo, ó de su representante en París, Mr. Saissot, rue Cadet, 11.